

Súd: Okresný súd Bardejov
Spisová značka: 4P/43/2014
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8214204138
Dátum vydania rozhodnutia: 09. 06. 2014
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Slavomír Ivanecký
ECLI: ECLI:SK:OSBJ:2014:8214204138.1

Uznesenie

Okresný súd Bardejov vo veci maloletých 1. S. V., nar. XX.X.XXXX, 2. I. V., nar. XX.X.XXXX, narodení nebohému T. V. a E. K., nar. X.X.XXXX, bytom Y. XX, K. B., toho času ÚVTOS Prešov, o návrhu na nariadenie predbežného opatrenia, takto

rozhodol:

N a r i a d' u j e predbežné opatrenie v tomto znení:

Z v e r u j e maloletých 1. S. V.Ú., nar. XX.X.XXXX, 2. I. V., nar. XX.X.XXXX, obaja zastúpení Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov, do predbežnej osobnej starostlivosti I. D., nar. XX.X.XXXX a O. D., nar. XX.X.XXXX, obaja bytom Y. XX, K. B., ktorí budú vykonávať osobnú starostlivosť, výchovu, zdravie, výživu a všestranný rozvoj maloletých, v bežných veciach ich budú zastupovať a spravovať ich majetok namiesto rodičov.

Matku maloletých E. K., nar. X.X.XXXX, z a v ä z u j e prispievať maloletým S. S. I. na výchovu a výživu mesačne sumou vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrované dieťa podľa osobitného zákona, na každé z vyššie uvedených maloletých detí. Výživné pre maloletých je splatné do 15. dňa v kalendárnom mesiaci vopred k rukám I. D., nar. XX.X.XXXX alebo O. D., nar. XX.X.XXXX, počnúc dňom vydania tohto predbežného opatrenia opakovane do budúcnosti.

Žiaden z účastníkov n e m á právo na náhradu trov konania.

Toto predbežné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania o zverenie maloletých S. V., nar. XX.X.XXXX a I. V., nar. XX.X.XXXX, do náhradnej starostlivosti, ktoré týmto ex offio začína.

o d ô v o d n e n i e :

Návrhom, ktorý bol súdu doručený dňa 4.6.2014 kolízny opatrovník Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny v Bardejove navrhoval, aby súd nariadil predbežné opatrenie, ktorým by zveril maloletých S. S. I. do osobnej starostlivosti sestry maloletých a jej manžela. Návrh zdôvodnil tým, že otec maloletých je mŕtvý a matka je v ÚVTOS, ktorý nastúpila na základe právoplatného rozsudku tunajšieho súdu 1T 38/2014. Šetrením rodinných pomerov na mieste samom bolo zistené, že manželia D. vlastnú rodinu nemajú a o deti sa osobne starajú. Rodina obýva 4-izbový byt, ktorý je kompletne zariadený a udržiavaný. Manželia požívajú v danej komunite dobrú povesť, sú zdraví a spôsobilí sa o deti starať.

Podľa § 44 zák. č. 36/2005 Z.z. Náhradnou starostlivosťou je viacero osobitne usporiadaných, na seba naväzujúcich a vzájomne sa podmieňujúcich dočasných opatrení, ktoré nahrádzajú osobnú starostlivosť rodičov o maloleté dieťa v prípadoch, ak ju rodičia nezabezpečujú alebo nemôžu zabezpečiť. Náhradná starostlivosť, na ktorej základe vznikajú vzťahy medzi maloletým dieťaťom a

inou osobou, môže vzniknúť len rozhodnutím súdu a jej obsah tvoria práva a povinnosti vymedzené zákonom alebo súdnym rozhodnutím. Náhradnou starostlivosťou je zverenie maloletého dieťaťa do osobnej starostlivosti inej fyzickej osoby než rodiča (ďalej len "náhradná osobná starostlivosť"), pestúnska starostlivosť a ústavná starostlivosť. Súd pri rozhodovaní o tom, ktorý zo spôsobov náhradnej starostlivosti zvolí, vždy prihliadne na záujem maloletého dieťaťa.

Podľa § 45 zák. č. 36/2005 Z.z. Ak to vyžaduje záujem maloletého dieťaťa, súd môže zveriť maloleté dieťa do náhradnej osobnej starostlivosti. Osobou, ktorej možno maloleté dieťa takto zveriť, sa môže stať len fyzická osoba s trvalým pobytom na území Slovenskej republiky, ktorá má spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, osobné predpoklady, najmä zdravotné, osobnostné a morálne, a spôsobom svojho života a života osôb, ktoré s ňou žijú v domácnosti, zaručuje, že bude náhradnú osobnú starostlivosť vykonávať v záujme maloletého dieťaťa. Pri zverení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti uprednostní súd predovšetkým príbuzného maloletého dieťaťa, ak spĺňa ustanovené predpoklady. V rozhodnutí súd vymedzí osobe, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti, jej rozsah práv a povinností k maloletému dieťaťu. Osoba, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti, je povinná vykonávať osobnú starostlivosť o maloleté dieťa v rovnakom rozsahu, v akom ju vykonávajú rodičia. Právo zastupovať maloleté dieťa a spravovať jeho majetok má iba v bežných veciach. Ak táto osoba predpokladá, že rozhodnutie zákonného zástupcu maloletého dieťaťa v podstatných veciach nie je v súlade so záujmom maloletého dieťaťa, môže sa domáhať, aby tento súlad pri konkrétnom rozhodnutí zákonného zástupcu preskúmal súd. Na správu majetku maloletého dieťaťa sa primerane použijú ustanovenia § 32 a 33. Rodičia maloletého dieťaťa vykonávajú práva a povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností len v rozsahu, v akom nepatria osobe, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti. Rodičia majú právo stýkať sa s maloletým dieťaťom, ktoré bolo zverené do náhradnej osobnej starostlivosti. Ak sa s osobou, ktorej bolo maloleté dieťa takto zverené, nedohodnú o výkone tohto práva, rozhodne na návrh niektorého z rodičov alebo tejto osoby súd. Vyživovacia povinnosť rodičov voči maloletému dieťaťu rozhodnutím súdu podľa odseku 1 nezaniká. Súd pri rozhodovaní o zverení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti určí rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať maloletému dieťaťu výživné rozsah ich vyživovacej povinnosti a súčasne im uloží povinnosť, aby výživné poukazovali osobe, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti.

Podľa § 62 ods. 1 - 3 zák. č. 36/2005 Z.z. Plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť. Obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov. Každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrované dieťa podľa osobitného zákona.

Podľa § 76 ods. 1 písm. b/ Občianskeho súdneho poriadku /ďalej len O.s.p./, predbežným opatrením môže súd nariadiť účastníkovi najmä, aby odovzdal dieťa do starostlivosti druhého z rodičov alebo do starostlivosti toho, koho označí súd.

Podľa § 74 ods. 1 O.s.p., pred začatím konania môže súd nariadiť predbežné opatrenie, ak je potrebné, aby dočasne boli upravené pomery účastníkov alebo ak je obava, že by výkon súdneho rozhodnutia bol ohrozený.

Podľa § 75 ods. 1 O.s.p., predbežné opatrenie nariadi súd na návrh. Návrh nie je potrebný, ak ide o predbežné opatrenie na konanie, ktoré môže súd začať i bez návrhu.

Podľa § 75 ods. 7 O.s.p., súd môže vydať rozhodnutie o predbežnom opatrení aj bez vylúču účastníkov.

Podľa § 75 ods. 9 O.s.p., o nariadení predbežného opatrenia súd rozhodne aj bez vyjadrenia ostatných účastníkov. Návrh na nariadenie predbežného opatrenia doručí súd ostatným účastníkom až spolu s uznesením, ktorým bolo predbežné opatrenie nariadené. Ak bol návrh na nariadenie predbežného opatrenia odmietnutý alebo zamietnutý, nedoručuje súd ostatným účastníkom uznesenie o jeho odmietnutí alebo zamietnutí, ani

prípadné odvolanie navrhovateľa. Uznesenie odvolacieho súdu im doručí len ak ním bolo nariadené predbežné opatrenie.

Podľa § 76 ods. 3 O.s.p. Súd pri nariadení predbežného opatrenia uloží navrhovateľovi, aby v lehote, ktorú mu určí, podal návrh na začatie konania na súde alebo na rozhodcovskom súde; ak ide o konanie, ktoré možno začať aj bez návrhu, súd vydá uznesenie o začatí konania. Môže tiež určiť, že predbežné opatrenie bude trvať len po určený čas.

Podľa § 76 ods. 4 O.s.p., ak súd návrhu na nariadenie predbežného opatrenia v celom rozsahu vyhovie a stotožňuje sa so skutkovými a právnymi dôvodmi návrhu na nariadenie predbežného opatrenia, súd to skonštatuje v odôvodnení a ďalšie dôvody nemusí uvádzať.

V tomto prípade sa súd stotožnil s návrhom kolízneho opatrovníka, a vyhovel mu v celom rozsahu. Preto s poukazom na ustanovenie § 76 ods. 4 O.s.p. ďalšie dôvody rozhodnutia neuvádzal. Návrh bol podaný kolíznym opatrovníkom, preto možno aplikovať uvedené zákonné ustanovenie napriek tomu, že v čase začatia konania bol ÚPSVaR Bardejov osobou, ktorá ešte nebola účastníkom konania. Uznesením však došlo k jeho ustanoveniu za kolízneho opatrovníka maloletých, čím podanie doručené súdu dňa 4.6.2014 možno považovať za návrh na vydanie predbežného opatrenia so všetkými účinkami tohto procesného úkonu, vrátane postupu podľa § 76 ods. 4 O.s.p.

Súd zároveň v zmysle § 76 ods. 3 O.s.p. začal konanie o zverenie maloletých do náhradnej osobnej starostlivosti, keďže predmetné konanie možno začať aj bez návrhu a vzhľadom na súčasné pomery matky maloletých, tú zaviazal prispievať obom deťom mesačné výživné v minimálnej výške.

O trovách konania bolo rozhodnuté podľa § 146 ods. 1 písm. a/ O.s.p.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa doručenia na Okresný súd Bardejov.

V zmysle § 205 ods. 1 Občianskeho súdneho poriadku v odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 42 ods. 3) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha.

Podľa § 205 ods. 2 Občianskeho súdneho poriadku, odvolanie proti rozsudku alebo uzneseniu, ktorým bolo rozhodnuté vo veci samej, možno odôvodniť len tým, že

- a) v konaní došlo k vadám uvedeným v § 221 ods. 1,
- b) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- c) súd prvého stupňa neúplne zistil skutkový stav veci, pretože nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- d) súd prvého stupňa dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,

e) doteraz zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú tu ďalšie skutočnosti alebo iné dôkazy, ktoré doteraz neboli uplatnené (§ 205a),

f) rozhodnutie súdu prvého stupňa vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/1995 Z.z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti v znení neskorších predpisov (§ 251 O.s.p.).

Uznesenie o nariadení predbežného opatrenia je vykonateľné dňom doručenia bez ohľadu na jeho právoplatnosť (§ 171 ods. 2 O.s.p.).